

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO
DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos
idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
cios convencionales y a juicio de la admini-
stración de uno a cuarenta reales línea.
Anuncios de cuarta página. Los suscritores
medio real línea. No suscritores un real.
Todo pago se entiende por adelantado
Insértese ó nó, no se devuelven originales

AÑO VIII. REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo. Viernes 28 de Septiembre de 1888. SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. NÚM. 1.173

REQUIESCAT IN PACEM

Cayó Santa Eugenia.

Los esfuerzos de nuestra débil voz fueron inútiles, de nada sirvieron ni aquellas treinta y siete firmas puestas al pie de fundadísima instancia, ni las evidentes razones por nosotros alegadas, ante la firmísima convicción de nuestra Corporación provincial, que por UNANIMIDAD falló, condenando á muerte al desgraciado pueblo de Santa Eugenia.

Ya pueden descansar tranquilos los padres de la provincia, su recto y elevado criterio en este asunto les exime de toda responsabilidad moral, ante el tribunal de la opinión pública; heraldos de los futuros pensamientos del gobierno se han anticipado al deseo de éste, de formar grandes agrupaciones, para reducir los números de municipios, volando la agregación.

Consuéltense los honrados vecinos de aquel pueblo (que fué) hoy suburbio de la capital con que en adelante les cabrá la satisfacción de poderse llamar vecinos de la *inmortal*, que no es poco alivio para las innumerables penas que les esperan.

Cuando el inevitable y forzoso aumento que todos los gravámenes que sobre ellos pesan, necesariamente venga á hacer mas insostenible y difícil su situación, cuando á sus normales desdichas tengan que agregar las consecuencias de las *inmensas ventajas* de su moderno título de *ciudadano*, cuando tengan la convicción de que los exiguos productos de sus fincas, han sido mermados, para satisfacer el nuevo carácter con que ahora pueden pavonearse, no lancen escabiosa alguna, no se lamenten de la conducta de los de aquí, ni de la de los de allí, récen contrita y cristianamente un *yo pecador* LOS MAS y un *perdonalos Señor*, no sabían lo que hacían LOS MENOS, que éste es el único derecho que les queda.

Y cada vez que por razon de todas las *ventajas* de su nuevo estado social, los tribunales ó el apremiador (y eso sucederá) den el cachete final á la pequeña propiedad sobre la que hasta hoy han vivido pobremente aquellos menestrales que apenas podían soportar los impuestos de ayer, cuando los procedimientos de apremio de unos ú otros caracterizan la agonía de aquel pueblo hasta ayer libre, feliz é independiente, y no olviden los que fueron sus vecinos dirigir atenta invitación á los padres de la provincia, para que presidan, con los aulores de la famosa idea de la agrega-

cion, el duelo que ha de acompañarlos á la última morada.

Ni una palabra mas diremos sobre este asunto; solo cuando los hechos vengán á confirmar nuestras predicciones, con la pobre satisfaccion que causa el dar cuenta de una desgracia prevista, daremos cuenta de ella para justificar nuestra conducta de ahora, ya que sobre la cuestion principal no nos cabe mas derecho que esclamar:

Requiescat in pacem.

ASUNTOS DEL DIA

No faltan asuntos para entretener los ócios de los políticos, y para servir de tema á las conversaciones, y vamos á enumerarlos.

Canalejas-Cassola. Asegúrase que se han visto en Hendaya, y que han conferenciado argamente.

Y ya hay con esto motivo para fantasear y hacer una novela.

Que el señor Canalejas salió misteriosamente de San Sebastian; que el señor Cassola le esperaba en Hendaya; que hablaron y que nadie oyó lo que dijeron, ni ellos lo comunicaron á nadie.

Pues todo lo que se diga tiene que ser pura invencion.

Que hayan conferenciado y que la conferencia haya recaído sobre las reformas militares, nada tiene de particular. El señor Canalejas fué presidente de la comision que entendió en las reformas, y lógico es que al plantearlas hoy el Gobierno, tenga la cortesía de ponerse de acuerdo con el autor.

Esto es todo.

Dualismos en el Gobierno. Siguen algunos empeñados en suponer este dualismo con motivo del planteamiento de las reformas militares.

Podemos asegurar que no existe ese dualismo. Los ministros están de acuerdo en plantear por decreto aquellas reformas que no exijan el concurso de las Cortes.

Dícese que los conservadores buscarán con este motivo un caso de responsabilidad ministerial.

Tiempo y trabajo perdidos, porque el Gobierno ha de proceder con la debida prudencia, y repelimos que no planteará por decreto, sino aquellas reformas que no hayan de ser objeto de una ley.

El general Salamanca. Háblase con insistencia de ofrecimientos hechos á este distinguido general, y *La Correspondencia*, debidamente autorizada, dice:

«Declarándose el general dentro del partido liberal, no podia negar la jefatura del señor Sagasta, que es un hecho, é insiste en repetir que, visitado por dos amigos, ministros de la Corona, ninguno de ellos, directa ni indirectamente, le han ofrecido puesto alguno, ni con ninguno ha tratado mas que de asuntos puramente personales, y no políticos; y en cuanto á augurios del porvenir, difícil es anticiparse á lo que ha de ser consecuencia solo de acontecimientos posteriores.»

Lopez Dominguez y *El Resumen*.

Parece que el general Lopez Dominguez se pone de parte del señor Dávila en las diferencias surgidas entre este y el señor Suarez de Figueroa con motivo de las elecciones de Gaudin.

El Resumen se muestra muy reservado, y afecta no dar crédito á la noticia.

Pero es seguro que esta nueva excision llegará á producir la completa disolucion del partido que acaudillaba el general Lopez Dominguez.

El señor Cánovas.

Hace pocos dias publicó *El Imparcial* una *interview* imaginaria con el señor Cánovas del Castillo.

Hoy es efectiva, y las opiniones del jefe de los conservadores se concretan en las siguientes palabras:

«Opina que es muy difícil que recoja la herencia de Sagasta otro gobierno liberal presidido por otro prohombre, ya fuera de la izquierda ó de la derecha, militar ó civil. Sagasta se negaría, dice, á prestarle su concurso, que seria indispensable. Y aunque se lo otorgara, quizá mas en la apariencia que en la realidad, ese gobierno seria sumamente débil, llevando vida tan enemica y muerte tan triste como la del ensayo del Gabinete de Posada Herrera.

Considera revuelto y desconcertado al partido liberal: necesita una reorganizacion completa.

Para conseguirlo tienen que dejar el poder los liberales, pasando un período en la oposicion, que es donde se resuelven bien y sin daños públicos las cuestiones interiores de los partidos.

«Los conservadores no deben ni pueden precipitar los sucesos, porque para encargarse del poder—dijo gráficamente el señor Cánovas—se necesita:

Primero. Que la opinion del país lo demande.

Segundo. Que los liberales se convencen de su impotencia en frente de la situacion actual y de los problemas empleados.

Y tercero. Que la regencia los llame.

«Imposible—añadió—fijar ni aproximadamente un plazo. Los conservadores pueden ser gobierno, asi dentro de diez años, como dentro de diez meses ó dentro de diez dias.»

De todo ello se deduce que el señor Cánovas del Castillo está seguro de que los conservadores volverán; pero no sabe cuando.

Nosotros se lo diremos: cuando el partido liberal haya cumplido su mision; es decir cuando deje planteadas y aseguradas sus reformas.

Estos son los asuntos del dia. Como se vé, no faltan argumentos á los aficionados á la confeccion de novelas políticas.—D.

Madrid 25 Septiembre de 1888.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 25 Septiembre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: Profunda tristeza causó ayer el acto de ser conducido el cadáver del mariscal Bazaine, desde la casa mortuoria hasta el cementerio de la sacramental de San Justo.

Un hombre que de haber tenido la suerte de morir veinte años antes, hubiera merecido de su patria los mas altos honores fúnebres, debidos no tan solo á su elevada jerarquía militar, sino á las glorias que supo conquistarse en Argelia, en España, en Crimea, y en Méjico, ha sido conducido ayer oscuramente á la última morada sin ninguna de aquellas esplendorosas pompas y ostentaciones que los pueblos reservan, en tan supremos instantes, á sus mas ilustres hijos.

La Francia ha sido inexorable, aun despues de su muerte, con el general Bazaine.

Ninguno de sus compatriotas, tanto los que representan oficialmente en esta Corte á la República vecina, como los de la numerosa colonia francesa, ninguno ha tomado parte en la fúnebre ceremonia de ayer tarde. En la lista colocada en la casa para recoger, en señal de sentimiento, las firmas de sus amigos, hé visto los nombres de algunas personas ilustres de nuestra patria; pero no encontré mas que un solo nombre francés.

El Secretario de la legacion francesa estuvo ayer tarde á la puerta de la casa mortuoria; examinó sucesivamente los nombres de las personas que habian firmado la lista y sin subir á las habitaciones donde se encontraba el cadáver, se retiró de aquel sitio.

Un grupo de 15 ó 20 franceses colocados en las inmediaciones de la casa mortuoria, presenciaron el acto de ser colocado el ataúd en la magnífica carroza que habia de conducirlo al cementerio. Encima del ataúd se veía la espada y la charretera que debió usar en vida el difunto Mariscal.

Detrás del carruaje fúnebre seguían en otros particulares el general Martinez Campos y señor Gomez de la Serna.

Entre los nombres que figuraban en las listas recuerdo á los señores condes de Torrepalma, marqués de Valdeiglesias y general Soria y Santa Cruz.

El mariscal Bazaine salió el sábado por la tarde como de costumbre á dar un paseo en coche. La muerte le ha sobrevenido, pues, casi repentinamente y á consecuencia, segun hemos oido, de un derrame seroso cerebral.

Dos de sus hijos, uno de los cuales pertenece al ejército español con el grado de sargento, han acompañado hasta los últimos momentos á su anciano padre.

Su otra hija, de la cual fué madrina en los días de mayor gloria del mariscal Bazaine, la ex-emperatriz Eugenia, se encuentra en Méjico con su madre, donde residen hace algunos años.

Por nuestra parte, nos asociamos de todas veras al sentimiento de su familia, y siempre quedará en nuestro corazón un recuerdo cariñoso para este infortunado general francés, cuyos errores ó cuyas desgracias no se tuvieron en cuenta por nuestros compatriotas, que siempre le dispensaron en tierra española una generosa hospitalidad.

Conducidos los restos de Mr. Bazaine, al cementerio de San Justo, á las cinco y media de la tarde, habia recibido cristiana sepultura en tierra española, en tierra dos veces santa.

El Excmo señor D. Francisco Aquilés Bazaine, era teniente coronel del ejército español y gran cruz de San Hermenegildo, San Fernando é Isabel la Católica.

Bazaine ha muerto á los 77 años, dejando viuda, doña Josefa Peña y Azcárate, y tres hijos, D. Francisco, doña Eugenia y D. Alfonso.

Noticias políticas; pocas, por no decir ninguna.

Mucho se comenta la entrevista celebrada en Hendaya entre el general Cassola y el ministro de Fomento.

Tratóse en ella de las reformas militares. El general mantiene enérgica é íntegramente sus proyectos, pero sin hostilidad contra el señor Sagasta, segun se ha supuesto, por lo menos en la apariencia. Cree el señor Canalejas que acordadas ya en Consejo de ministros las reformas, serán estas planteadas inmediatamente, excepto en la parte que se refiere á la division territorial y al servicio obligatorio.

Opina, sin embargo, pudiera plantearse este último por medios indirectos, organizando la instruccion militar obligatoria por decreto.

Muéstrase el ministro de Fomento resuelto al inmediato planteamiento de las reformas, y espera se suavizarán resistencias; pero dice se halla dispuesto á luchar contra estas, aunque para ello fuese necesaria su salida del ministerio.

Como nuestros lectores recordarán, —dice a propósito de esta conferencia un periódico de la noche con el cual estoy de completo acuerdo,—días antes de la salida de Madrid de los señores Sagasta y Canalejas para San Sebastian, expusimos lo que creímos mas próximo á la verdad respecto de la cuestion militar. Vemos ahora confirmadas nuestras noticias, y esta confirmacion es una verdadera rectificacion á los optimismos de los corresponsales que dieron por definitiva y satisfactoriamente terminado el asunto: el ministro de Fomento espera que las asperezas se suavizarán, lo cual es declarar que existen y que aún les falta camino para su desaparicion.

Son exajeradas las versiones que circulan referentes á las medidas de precaucion adoptadas estos días en los cuarteles para prevenir cualquier algarada. Lo único que si hay es que se ha restablecido el servicio de general de día y que ocho oficiales de cada cuerpo pernoctan en los cuarteles por disposicion de la autoridad militar.

El Corresponsal.

Paris 24 Septiembre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Dejemos á la situacion que se reponga un tanto de las sacudidas de sus adversarios, ó mejor, que se prepare contra las embestidas que se verá obligada á contrarrestar tan pronto como el Parlamento abra de nuevo sus puertas, y dando de mano, por hoy, á los hombres y á las cosas de Francia, veamos de transcribir de la mejor manera posible la conversacion que acaba de tener en esta capital el señor Cánovas del Castillo, interrogado por el *reporter* de un acreditado diario parisien, acerca de los asuntos de la política interior en España, y tambien acerca de las mas importantes cuestiones europeas.

—Tal vez yo sea un mal juez en esta cuestion—dice sonriendo el señor Cánovas refiriéndose á los asuntos interiores de España—pues no hay que olvidar que soy jefe de oposicion y que esta situacion quizá no me permite formular un juicio con toda imparcialidad.

En mi concepto, todo va mal, y los negocios están pésimamente dirigidos por los hombres que están al frente del poder.

El gobierno se hace ilusiones. Últimamente esperaba conquistar á los carlistas por medio del viaje de la reina á las provincias afectas á Don Carlos. La reina ha sido bien recibida, habiéndosele guardado toda clase de consideraciones. Ya recordareis á ese general carlista que, hallándose al paso de la regente, la saludó con mucha cortesía. Este incidente hizo mucho ruido, y la verdad es que no habia para qué. Los carlistas son profundamente monárquicos, y es suficiente que la persona que va á visitarles sea de sangre real—y con mayor razon la reina, que pertenece á la antigua Casa imperial y real de Austria—para que ellos le manifiesten y le den las pruebas del mas profundo respeto. ¡Pero de esto á unirse.....!

Nadie ha sido mas generoso que yo cuando terminó la última guerra carlista. He sido magnánimo con los adversarios; á ninguno he mortificado para nada, dejándoles tranquilos y evitando el inquietarlos durante mi larga permanencia en el poder. Si obré así, fué en interés de la paz interior de España, sin mecerme en la esperanza quimérica de traer á los carlistas á la monarquía constitucional. Sobre este punto yo no tenia ninguna ilusion.

—Pero los carlistas—preguntóle su interlocutor de la prensa parisien—¿no están divididos en la actualidad, y don Carlos no ha arrojado recientemente de su partido á un cierto número de sus afiliados?

—Esto—contestó el señor Cánovas—no tiene ninguna importancia. Tratábase tan solo de jefes carlistas que se disputaban entre sí la direccion del partido. Ciertamente pueden haberse producido algunas rivalidades; pero el grueso de las tropas sigue inquebrantable en sus convicciones.

Las provincias carlistas son nuestra Vendée, con la sola diferencia de que han tenido mas firmeza que la Vendée misma.

Allí se es carlista porque el padre ó el abuelo han guerreado en favor de don Carlos; está en la sangre y en las costumbres el serlo. Además, no leyendo casi nadie los periódicos, las disputas de los jefes difícilmente penetran en las filas del partido.

—¿Y el proyecto de matrimonio entre don Jaime y la hija mayor de la reina regente, con objeto de hacer la conciliacion de las dos ramas de la casa de Borbon?

—Psch! Jamás se ha tratado seriamente de ello. Por otra parte esta alianza es irrealizable. Don Carlos representa las ideas de la edad media, es decir, aquellas que ya no son de nuestros tiempos. Nuestro gobierno, al contrario, es moderno. Nosotros tenemos una monarquía constitucional. Nosotros mismos, los conservadores, somos liberales, tal vez menos que los que se llaman simplemente liberales, pero no por esto lo somos menos, lo cual abre un abismo entre los carlistas y nosotros que es imposible de franquear.

—Y los republicanos ¿cuentan con muchas probabilidades para derribar la monarquía?

—Son menos de temer todavía que los carlistas. Estos últimos marchan sin razonar. En cambio, los republicanos todo lo examinan y todo lo discuten; así es, que están profundamente divididos. Tienen seis jefes reconocidos, sin contar los subjefes: de ahí su impotencia, que es completa.

—Sin embargo, sublevando al ejército...

—Oh! Puede muy bien suceder que en un momento dado se gane á un puñado de sargentos bajo promesa de hacerlos capitanes; pero todo quedará reducido á una simple asonada sin consecuencia. Las sublevaciones importantes y graves no es ya fácil que se produzcan en el ejército.

La reina regente es una soberana muy inteligente, y el gobierno está completamente á cubierto de sus enemigos.

La Paz Europea

La conversacion giró entonces sobre

los asuntos de Europa. El redactor del *Matin* dijo entonces al señor Cánovas:

—¿Cree V. en la guerra.

—Yo soy de los que creen precisamente en la paz. Desde luego no veo que clase de interés podia impulsar á las potencias á hacer la guerra. Si esta se declarase, lo seria por Francia; y esto bien puede afirmarse que no sucederá.

En Alemania—yo conozco ese país y lo he estudiado—la guerra no se hará sin contar con el sentimiento público, el cual está actualmente por la paz. Es cierto que no habria necesidad de gran esfuerzo para cambiar ese sentimiento público é inspirarle un nuevo deseo de entrar en lucha con ustedes. Su odio se despertaria facilmente, para esto bastarian algunas provocaciones que viniesen de esta parte de la Frontera.

Y despues de todo: ¿por qué se batiria Alemania con Francia? ¿para tomar el resto de la Lorena y alguna otra provincia como la Bourgogne? Ningun deseo tiene de ello—asi lo creo—y además tal engrandecimiento de territorios es imposible. Cuando se ha tratado de Alsacia y Lorena, Alemania podia pretender—con razon ó sin ella; no voy á examinar este punto—que esas provincias habian ya formado parte del imperio, que en ellas se hablaba el alemán y, en suma, que no hacia sino recobrar lo que antes le habia pertenecido. Ya no seria lo mismo si Alemania, despues de una nueva guerra, quisiera desmembrar vuestro territorio. Ella sabe perfectamente que no ya tan solo la Europa si que tambien sus propios aliados se opodrian á semejante tentativa. Si las potencias se vieran libres de obrar á su guisa, nada seguramente tendria que temer Francia, que ciertamente no constituye el objetivo de ninguna de ellas.

—Sin embargo, ¿y la Italia?

—Oh! la Italia se remueve porque le es necesario y, además, porque está en el orden de las cosas. Ella espera siempre poder *atrapar* un fragmento cualquiera en el caso en que sobreviniera una catástrofe en no importa qué país. Pero las potencias continuarán en el equilibrio actual porque ignoran positivamente de qué lado irian los franceses; y temen en realidad que vosotros no os aprovecheis de sus propias rivalidades y no tomeis la revancha cuando se hagan entre ellas mismas la guerra para hacer inclinar la balanza. Hé aquí, pues, porque yo creo en la paz.

—¿Cree V. que entre España y Francia las relaciones sean cordiales?

—Lo han sido siempre. La frontera de ambos países es la mas natural que existe; nuestros intereses puede decirse que son comunes. Por lo demás todas las razones militan en favor de una buena inteligencia de relaciones entre España y Francia. Las relaciones comerciales entre ámbos pueblos están muy extendidas y, además, acerca á los habitantes de uno y otros una perfecta comunidad de raza.

Situacion de Francia.

—¿Y qué pensais de nuestra situacion interior?—preguntó el curioso *reporter* francés al señor Cánovas del Castillo.

—Aquí el gobierno parlamentario funciona malísimamente. Los partidos están demasiado divididos, y falta entre vosotros esa gran corriente que existe

en otras partes y que lleva á los hombres de un partido al poder.

El pueblo francés posee dos grandes cualidades: el amor al trabajo y el amor al ahorro. Con estas condiciones se es un gran pueblo; y es gracias á ellas que habéis podido levantarlos y rehabilitarlos tan pronto y de una manera tan sorprendente, y es también gracias á ellas que el pueblo francés rehace constantemente sus capitales. Pero esas cualidades exigen precisamente una dirección vigorosa, mas fuerte que en ningún otro país donde el pueblo no tiene el amor al trabajo y el amor al ahorro reunidos. Es necesario que abandonéis las abstracciones y entreis en las vías prácticas, sobre todo porque estais en un país de sufrágio universal, y el sufrágio universal se deja guiar por sus intereses y por sus pasiones que nacen de esos mismos intereses.»

Estas fueron las últimas palabras de la conversación del señor Cánovas del Castillo, que nosotros nos apresuramos á reproducir *in extenso* dejando para nuestros lectores los oportunos comentarios.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

La Provincia con aquella pulcritud, asco y decoro á que tiene acostumbrada á sus lectores y que respira esencia y pomada por los cuatro costados:

«Hay un adagio que dice: *Quien con chiquillos se acuesta.....* (esto último es lo que no queremos.)»

«Y por esto abandonamos ese sucio terreno.....»

Basta, basta, BASTA.

A confesión de parte relevación de prueba, dice otro adagio, á la vez afonismo jurídico. No hay necesidad de mas para que nuestros lectores y el público, comprendan sin mayor explicación el asqueroso y repugnante terreno hasta donde ha descendido el órgano AUTORIZADO del partido conservador de la provincia y que hoy por PROPIA CONFESION sabemos ABANDONA.

Es ya el colmo de la... inocencia y de la ridiculez periodística, dejarse caer en lo mas bajo para confesarlo y reconocerlo despues, sin mostrar siquiera el propósito de la enmienda.

¡Infeliz! ¡Y eso se titula órgano de un partido!!

—Decididamente abrirá sus puertas el día 6 del próximo mes de Octubre nuestro coliseo con una compañía de zarzuela de la cual tenemos los mejores informes, pues nos han asegurado que figuran en la lista de la compañía artistas de reconocido mérito.

—A causa de la fuerte avenida que tuvo el río Ter con las últimas lluvias, quedaron enterradas las dos máquinas de vapor que trabajaban en las pilas del puente de Sarriá, por cuyo motivo han cesado los trabajos y se están desmontando dichas máquinas.

—Es por demás curiosa la siguiente estadística de la capital de Inglaterra:

«Londres ocupa hoy una superficie de 700 millas cuadradas, con 4.869.000 habitantes, entre los cuales se cuentan 260.000 extranjeros de todos los países del mundo. Hay en la populosa ciudad mas romanos que en Roma, mas judíos que en toda la Palestina, mas irlandeses que en Dublin, mas

escoceses que en Edimburgo. Se calcula un nacimiento cada cinco minutos, una defunción cada ocho, siete accidentes por día. Cada año se construyen 40 millas de calles nuevas y 15.000 casas. Se arrestan 38.000 personas al año por causa de embriaguez. Distribúyense anualmente 298 millones de cartas. El camino de hierro subterráneo representa un movimiento diario de 1.211 trenes. La Compañía general de Omnibus posee mas de 700 coches, que trasportan al año 56 millones de pasajeros. Es mas peligroso circular por las calles de Londres que atravesar el Atlántico. Hay 15.000 policías, 15.000 coches de plaza y 15.000 empleados de correos. El coste de gas para el alumbrado de Londres no baja de 15 millones de francos al año. Se publican 400 periódicos diarios y semanales. Hay, por término medio, 600 incendios al año.»

—El viernes último á causa del temporal de aguas, se hundió en San Carlos de la Rápita una casa, entre cuyas ruinas han encontrado la muerte tres personas que en la misma habitaban.

—Segun indica un colega de Barcelona á poco estuvo de haber el sábado una nueva desgracia, que pudo evitarse gracias á la serenidad y vigilancia de uno de los maquinistas del tren que, procedente de Francia, llega á dicha ciudad á las once de la mañana. En el trayecto que media entre las estaciones de Palau Tordera y Hostalrich, vió el mencionado maquinista que venia en la misma dirección un tren de carga, y ante el inminente peligro, hizo que el silbato de la locomotora avisara, ya que parecia que el otro no le habia divisado aun. Enseguida el de carga contestó con un prolongado silbido, y con la ayuda de los frenos pudo impedirse el choque. No obstante, los viajeros se llevaron un buen susto, y muchos de ellos tenían ya abiertas las portazuelas, para arrojarse á la vía.

—Dice un periódico de Valladolid, que anteanoche dos empleados de la Sociedad Electricista, que se hallaban bajo el templete de la música, en cuyo lugar están situados los aparatos necesarios para la iluminación de la plaza, recibieron una descarga eléctrica que les privó de la vida instantáneamente.

Un niño de once á doce años presenció el triste acontecimiento.

Parece que una de las víctimas habia recomendado á su compañero que no tocara los aparatos, siguiendo las instrucciones de sus jefes; pero el otro desgraciado, creyendo que le exageraban el peligro, ó por hacer un alarde de valor, se asió con ambas manos á una resistencia, recibiendo así toda la descarga del fluido, que le fué transmitida á su compañero por haberse arrojado sobre él para separarle de tan inminente peligro.

Los dos cadáveres fueron trasladados por orden del juzgado al hospital.

—Ha fallecido en la corte el teniente general don Rafael Fajardo, que nació en 18 de Julio de 1826.

Ingresó muy joven en la infantería y merced á servicios de guerra ascendió con gran rapidéz llegando á altos empleos mucho antes que los demás de su promoción.

Ha desempeñado las Capitanías generales de Valencia y Cuba y fué en 1872 agraciado con la cruz de San Hermenegildo.

Era un hombre recto y honrado, y un militar pundonoroso y valiente.

Q. E. P. D.

—Hace dias el *Gaulois* publicó un artículo haciendo constar la tendencia del episcopado francés, belga é italiano, intransigente á elegir, cuando fallezca Leon XIII, un Papa enemigo acérrimo de Italia.

El candidato que indicaba el *Gaulois* era el cardenal francés Lavigerie.

La prensa italiana comenta este programa, y la *Gazzetta d' Italia* dice:

«Si tal cosa sucediese, el nuevo Papa tendria que buscar fuera de Italia otro Vaticano.»

—La compañía catalana que actua en el teatro Romea de Barcelona, puso en escena anteayer la nueva producción dramática de nuestro distinguido amigo D. Pedro Antonio Torres, intitulada *Mestre Felix*. Si bien el argumento es sencillo y nada nuevo, la versificación es excelente y hay en ella incidentes bien buscados que agradan al público haciéndose aplaudir.

Nuestro amigo tuvo que salir al escenario repetidas veces al final de cada acto, mereciendo igual distinción todos los actores que en el desempeño toman parte, por cuyo motivo nos congratulamos en darles la enhorabuena.

COSTUMBRES ORIENTALES

Las ejecuciones capitales se hacen en Bangkok, capital de Siam, siempre por la tarde, y en una plaza pública, al lado del templo búdhico, llamado Wattekok. En Siam el pueblo es tan ávido de estos espectáculos como en Europa; y se apiña la muchedumbre al lado de los que van á ajusticiar, como sucede en nuestras occidentales naciones.

Los desgraciados van al último suplicio cargados de hierro en piernas, muñecas, cintura y cuello. Tienen el aire de estar dormidos, sin interesarles ya nada de lo que pasa en derredor suyo.

El Juez, que debe presidir la ejecución, se hace esperar casi siempre una hora poco menos.

Por último llega. Las víctimas son sujetadas por los hombros á cruces pequeñas de caña de un pié de altura, plantadas en tierra, y con la cara vuelta hácia el altar. Se les coloca en las manos antorchas y flores á guisa de sacrificios.

Aparecen los verdugos, caen de rodillas, delante de los reos, y uniendo las manos les dirigen estas palabras:

—¡Oh, vosotros, que estais á punto de recibir una nueva encarnación, no me culpeis por la ejecución de la imperiosa ley. No sea ésta para mi causa de sufrimientos y torturas en el futuro estado de la metempsicosis. Solamente la ley me obliga á cometer este acto de violencia que está en contradicción con el primer precepto del culto de Buddha: «No matarás.»

Los condenados responden con un ligero movimiento de cabeza.

Desaparecen enseguida los verdugos para ir á bañarse al templo en el agua consagrada y ponerse sus trajes.

Vuelven al cabo de algunos momentos con la cabeza envuelta en una tela de seda roja, pantalones del mismo color, chaleco blanco, con dibujos cabalísticos desnudos de piés.

Se esconden detrás de los arbusto con objeto de sustraerse á las miradas de los condenados, mientras que á éstos les tapan los ayudantes las narices y orejas con arcilla y les hacen inclinar la cabeza hácia delante para recibir el golpe fatal en el pescuezo.

En este momento se impone silencio á los espectadores, so pena de incurrir en el mismo castigo.

Hace el Juez la señal. Se presentan los verdugos avanzando lentamente y sin ruido, y haciendo contorsiones parecidas á las de los bailarines de Java.

Tan pronto se aproximan á los condenados, como se alejan de ellos, describiendo con sus machetes japoneses las curvas mas graciosas con una rapidéz asombrosa.

Por último se detienen un momento para reponer sus fuerzas.

Este momento parece un siglo. Apenas se respira por el miedo de relevar á los infelices el momento fatal.

De repente brillan en el espacio los machetes, se oye un golpe seco, van rodando y saltando las cabezas por un suelo de lodo, se doblan los cuerpos arrastrando en su caída las cruces de bambú á que están unidos. ¡Horrible espectáculo!

¡Pero no concluye así!

La muchedumbre se lanza sobre aquellos sangrientos troncos para recoger la sangre humana que sirve para medicamentos. Se colocan las cabezas en picas de bambú; á cada momento parece que van á venir al suelo por las atroces convulsiones de los que las llevan.

Los ayudantes arrastran los cadáveres hácia un foso muy superficial para que les devoren los sangrientos canes del templo y los buitres, que no cesan de revolotear por encima de aquellos lugares, donde saben que encontrarán ración abundante.

Se dispersa la multitud poco á poco: primero los jueces, despues los militares, los verdugos y sus ayudantes, todos mas ó menos borrachos. Enseguida el pueblo, con separación de sexos, pues las mujeres son las últimas que se retiran.

Mercados.

GERONA.

Medida el hectólitro.

Trigo 18'50 pesetas; Mezcladizo 15'75; Cebada 14'50; Maiz 14'25; Judías 21'50; Habas 14'75; Mijo 13'25; Avena 08'5; Arvejas 16'25; Garbanzos 30'50.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Wenceslao mártir y el Beato Simon de Rojas confesor.

SANTO DE MAÑANA. La Dedicación de San Miguel Arcángel.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Capuchinas.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

LABARTE

Este nuevo medicamento, muy superior al *Oubetas, Copal, Santal, Gaurium*, etc., agradable al gusto, excitando el apetito, no fatigando el estómago, no produciendo ni vómitos, ni diarreas, ni constipación, no comunicando ningún olor á los orines, suprime desde el segundo día, el dolor durante el acto de la micción y cura radicalmente los flujos mas inveterados, reñentes ó antiguos (*Blenorragia, Gota militar, etc.*)

Envío franco de un frasco. 5 francos.

SIN ETIQUETA APARENTE

ROCHER, 112, rue Turigone, París, y todas Farmacias



